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A politizálás betegsége.
— Julius 8.

(K.) Mi magyarok egész életünk 
folyamán politizálunk. Azt hisszük, 
hogy az egrigeneiák tudománya nél­
kül színtelen volna életünk. Nálunk 
politizál a felső tízezer és a többi 
millió.

Ennek azután az a követke­
zése, hogy egyéb dolgainkat elha­
nyagoljuk, sőt ha itt-ott terem egy- 
egy jó eszme, ez is elsekélyesedik a 
meddő közjogi vitákban és a politi­
zálásban,

Mennyi kárát vallotta a közügy 
a szakadatlanul, hol kedélyesen, 
hol ádáz dühvei folyté tott po­
litikának, ki sem lehet mon 
dani.

Nincs olyan kérdés, melynek 
elbírálásánál szerepet ne játszana a 
politika akármilyen jóakarattal és 
előre elhatározott figyelmezettséggel 
fogunk is a közdolgok megvitatásá 
hoz. egy-egy basznosmti megépitésé 
hez, nyomban mellé áll a politika, 
összeesomózza a szálakat, minek 
aztán az a következése, hogy vagy 
erőszakkal szakítjuk szét a szálakat 
miközben tengersokat beszélünk és 
veszekedünk, vagy pedig előkerül 
egy modern Nagy Sándor, ki se 
jobbra, se balra nem néz, hanem 
kardjával vágja ketté az összegobo- 
lyodott elemeket. Mert nálunk nem 
az a fő, hogy okos-e az eszme, ami 
felmerül, hanem az, hogy milyen 
politikai hitvallás követője az eszme 
felvetője. Ha tetszik nekünk a hit­
vallása támogatjuk, ha nem tetszik 
a legjobb eszmét elbuktatjuk.

Ezért van nálunk annyi sutba 
dobott eszme, holott, ha le tudnánk 
vetkezni ama rósz szokásunkat, hogy 
egy dijnoki állás betöltésénél is po 
litizálunk és párt szempontok után 
indulunk, igen sok derék alkotás 
dicsérné munkásságunkat. Hsak itt 
Debrecenben is, a városi közigazga 
tásnál mennyi üdvös terv, sokszor 
éveken át érlelt eszme bukott el 
egyedül azért, mert nem tudtunk 
• »'mondani a közjó érdekében poli 
dkai nézetünkről. Sohasem vezetett 
bennünket az eszme jövőre kihatóbb

hasznos volta, hanem Ítéletünket a 
szerint formáltuk, amint politikai 
párthiveink vagy politikai ellenfelünk 
ajkairól hangzott el az eszme.

Már pedig ennek nem szabad 
megtörténni egy fejlődni, haladni 
akaró város életében. A pártoskodás 
kerékkötője a haladás szekerének 
és nagy tévedés azt hinni, hogy 
egy egy párt kizárólagos birtokosa 
és teremtője a jó eszméknek. Egy 
város egészséges fejlődése, helyes 
és célszerű berendezkedése, adófi 
zető polgáraink jóléte sokkal na 
gyobb érdek, hogysem azt politikai 
nézőpontoknál dirigáljuk, Legyen 
meg mindenkinek a politikai meg 
győződése, érvényesítse legszebb 
polgári jogait ott, ahol ezen érvé 
nyesitésének helye van, de ne le 
gyen olyan szűk látókörű, hogy a 
városi érdekek, a közjót feláldozza 
és könnyelműen odadobja a pártpo 
litika érdekeinek.

Egy város ésszerű fejlesztésé 
sének nagy munkájában össze kell 
fogni minden politikai pártnak, mert 
aki nem gyűjt, az szétszór, Az egy 
célra törekvő, egymás politikai vé 
leményét tűnt elő, de városi dől 
gokban és a köztigyek intézésében 
csak a lakosság javát néző városi 
pártok roppant hasznára voltak a 
vidéki nagyobb városok fejlődé 
sének.

Nálunk, de nemcsak nálunk ha 
nem a vidéki városok legtöbbjénél 
azt látjuk, hogy mindenadolog veze 
tője a pártpolitika. Minden, még a 
legkisebb ügy is korteskedéssel indul 
meg, ez a gerince és ennek segélyé 
vei bukik vagy érvényesül, by őrs 
beszédű, fürge mozdulatu kortesek 
intézik a közügyek sorsát és jaj 
neked, ki másképpen mersz érezni 
és gondolkozni.

Látva mindezeket önként fel 
merül az a kérdés, hogy helyes e, 
midőn a közigazgatási tisztviselők a t 
pártpolitika hullámai közé vetik 
magukat. Erre azonban ez alkalom 
mai nem terjeszkedünk ki, de leg 
közelebb bevitatjuk, hogy a közigaz 
gatási tisztviselők hasznosabb munkát 
v. géznek, ha dolgoznak és nem 
politizálnak

— juüus 7-
Cáfolat. Több lap jelentést közöl 

iárgyalásókróí, a melyeket Pitreieh lovag 
táborszernagy, közös hadügyminiszter az 
utóbbi napokban Budapesten Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnökkel és Nyíri Sán­
dor honvédelmi miniszterrel folytatott.

Ezzel szemben megállapíthatjuk, 
hogy a közös hadügyminiszter a delegá­
ció óta nem is volt Budapesten és hogy, 
mint köztudomású, Tisza István gróf 
Gesztről csak tegnap reggel, a honvé­
delmi miniszter pedig nyaralóhelyéről 
csak tegnap este érkézéit Budapestre, 
úgy hogy Pitreieh lovag Tisza István 
gróílai és Nyíri Sándorral az utolsó na­
pokban nem is találkozhatott.

Ipari
(Sv.) A kamara évek hosszú eo’*a 

óta sürgeti, hogy a kerület székhelyén a 
magasabb rendű ipari szakoktatásnak 
egy megfelelő intézménye létesüljön.

_ Nemcsak helyi szempontok, de ez 
ipari szakoktatás országos érdekei kíván­
ják, hegy azon a nagy magyar terüie- 
íeten, melynek középgerincét a debreceni 
kamara kerülete képezi, adassák meg a 
lehetőség az ipari pályákra törekvőknek, 
hogy alapos szakképzésben részesülhes­
senek.

Ez érdemben a kamara úgy r ke­
reskedelmi miniszterrel, mint Debreeen 
varosával többször kezdett tárgyalásokat. 
A kereskedelemügyi miniszter már 1890 
évi 82,035 ez. leiratában kijelent) a kö­
vetkezőket :

,,Teljesen méltánylom Debrecen vá­
rosának közgazdasági jelentőségét és 
nem zárkózom el attól, hogy a kamara 
óhaját mihelyt lehetséges, komoly fon­
tolóra vegyem. De az iparoktatási cé­
lokra rendelkezésemre bocsátott hitel 
korlátolt volta mellett ily intézetek léte­
sítésénél a legsürgősebb szükségek által 
indokolt sorrendet kell betartanom s a 
kamara székhelyén egy iparoktatási in­
tézet létesítés it kilátásba csak akkor he­
lyezhetem, ha a törvényhozás a megfe­
lelő anyagi eszközöket rendelkezésemre 
bocsátandja.'1

Debreean város törvényhatósága is 
többszőr foglalkozott, ezen a város jövője 
szempontjából is nagyfontossági' ügy- 
gyei s tisztában lévén azzal a körüi- 
ménynyel, hogy ily intézmény létesítése 
csak jelentékeny áldozatok árán remél­
hető, mindenkor jóindulatú készségét 
mutatott az ügy előkészítő tárgyalá­
saiban.

A tárgyalások azonban mindig meg­
szakadlak, amiben főrésze van a keres­
kedelemügyi miniszter azon későbbi .ki­
jelentés cinek. mely szerint tárcája egye-

v
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lőre azon iparszakoktatási intézmények 
anyagi ietápolásával ran igénybe véve, 
amelyek már létesültek, vagy tervezés 
alatt állnak.

Ez idő folyamin létesültek a győri, 
temesvári, pozsonyi állami ipari szakis­
kolák s ezzel az iparoktatást intézmé­
nyek országos tervhálózata azon stádi­
umhoz jutott, hogy immár soron kell 
következnie az ország léti érdekeit ki­
elégítő debreceni ipari szakiskolának.

Kerületünk ipari nagyvárosainak vi­
szonyaiból kivetett néhány statisztikai 
sdat élénk világosságot vet azon ipari 
fejlettségre, mely követelőleg sürgeti egy 
magasabb iparszakoktatási intézmény ala­
pítását.

Debrecen iparosainak száma 2780 
fizetett áll, adójuk 119,783 kor. átlag egy 
iparos 43 kor.

Szatmár iparosainak száma 1191, 
fizetett áll. adójuk 35,835 kor. átlag egy 
iparos 30 kor.

Nyíregyháza iparosainak száma 989, 
fizetett áll. adójuk 28,504 kor. átlag egy 
iparos 29 kor.

Szolnok iparosainak száma 503, fi­
zetett áll. adójuk 20,821 kor. átlag egy 
iparos 41 kor.

Az egész kerületet számba véve 131 
nagyipari vállalata van a kamarának, 
ebből a vas és fémiparra 25, a fa- és 
csontiparra 45, a kő, föld- és anyagiparra 
36 esik. Az ipari munkájába 816 gőzka­
zán dolgozik a tanoncokon kívül 9662 
munkással, a kézmüiparosok száma 24.230 
a segédszemélyzeté 20 000, ipartestületi 
kötelékben áll 6530 segéd és 4600 ta- 
none. Ä kézműipar kontigensóből a vas 
és fémiparra esik 3777, a fa és csont­
iparra 2326, a kő-, föld- és anyagiparra 
578, a ruházati iparra 11.246.

Oly adatok, melyek előtt a szak­
megfontolásnak is meg kell hajolni, még 
ha nem vesszük is figyelembe azon nagy 
nomzeti szempontot, mely a legmagya- 
rabb országrész iparmüvelődési érdekét 
hazafiui érzésünkre bízza.

Mindezeket előrebocsájtva, a kamara 
elnöksége a mai közgyűlésen azt java­
solja, hogy a debreceni ipari szakiskola 
rég vajúdó ügyét emelje ki a kamara a 
múltak feledéséből s kezdeményezzen 
benne oly újabb tevékenységet, mely si­
kerre vezet.

Javaslatba hozza hogy a kamara 
lépjen érintkezésbe újból Debrecen vá­
ros törvényhatóságával s a megejtendő 
tárgyalások eredményéhez képest for­
duljon a kamara és a város közös fellé­
pésével a kereskedelmi miniszter úrhoz 
oly kérelemmel, mely felajánlott s meg­
határozott áldozatok mellett az iparszak­
oktatási intézmény létesítését biztosít­
hatja

Debrecen városán lesz most a sor, 
hogy Kifogja a kérdés erkölcsi jelentő­
ségét és az áldozatkészség mérvében s 
annak megajánlásában a helyzet magas­
latára emelhedjé k.

Egyetlen város sincs, melyet ezért 
a nagyszabású s a városi fejlődés jövő- 
tének alapot vető intézményért keveseb­
bet áldozott volnb 100.000 forintnál, pe­
dig sokkal kisebb és szegényebb városok 
is biztosították fiaiknak ezt a kenyér­
szerzésre képesítő ipari egyetemet. Tud i a 
mind, hogy mit nyer vele, mert ezek 
közül sorakozik, szervezkedik a kormány 
spart építő politikájának minden köze­
lebbi intézménye.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvi$elöház ülése

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 7.

A költségvetési vita mai tizenhar­
madik napján Perozel Dezső elnökölt, a 
ki azzal kezdette meg működését, hogy 
beterjesztette a tegnapi névsorolvasás al­
kalmából távol volt képviselők névsorát.

A ház az elnök indítványára elha­
tározta, hogy a távol voltak nyolc nap 
alatt kötelesek távollétüket igazolni.

A költségvetési vitát folytatták ez­
után.

Molnár Jenő volt az első szónok és 
megjövendölte, hogy a mai csend és nyu­
galom nem fog sokáig tartani a kópvi- 
selőházban. A kormány iránt fölötte bi­
zalmatlan, Például az igazságügyminisz- 
ter hat év óta van kormányon és ez idő 
alatt csak egyetlen egy törvényjavaslat­
ban vett részt, az is csak valami árvíz­
védelemről szól. A politikában sem vett 
részt az igazságügyminiszter; egy mi­
niszter munkásságának pedig nem sza­
bad csupán adminisztrációban kimerülni. 
A kereskedelmi miniszter is szép sikerre 
hivatkozhat : a vasúti sztrájkra. Majd a 
legutóbb fölszinre került galaci esettel 
foglalkozik, amely elég okot ad a kor­
mány iránt való bizalmatlanságra. A költ­
ségvetést nem fogadja el. (Éljenzés a 
baloldalon.)

Papp Zoltán beszólt ezután a költ­
ségvetés ellen. Tisza politikájával foglal­
kozik és osszehasonl tja Bánffy kijeién- j 
léseivel. Tisza azt mondotta a mikor a ! 
nemzeti kérdések megoldásáról volt szó, 
hogy konfliktusba kerülünk a királylyal. ! 
Bánffv báró az ellenkezőt állítja. Hossza­
san foglalkozik az obstrukcióval és megvá­
dolja Apponyi Albertet, hogy 6 buktatta 
meg a nemzeti ügyet. (Mozgás a nem­
zeti párton.)

Grfinther: Ez már igazán!
Hanersberg László: Esnem áll!
Papp Zoltán folytatta, hogy mindég 

az volt a hibánk, hoyy nem voltak első 
embereink. Bánffyról szól ezután. A ki 
Kossuth temetéséről megszökött, a ki 
hatvanéves korában akar megjavulni, 
abba nem bízik. Kijelenti, hogy az ud- 
vartarlás költségeinek fölemelését nem 
szavazza meg soha, de nem fogadja el a 
költségvetést sem. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Szabó Ferenc nemzeti párti a kis 
birtokosok bajait panaszolja fel. Tömér­
dek magyar föld került idegen kézre tíz 
év alatt; a kimutatás szerint 2 millió 
700,000 hold. Es mindez a kormány lé­
hasága miatt történt. Negyven millió ko­
ronát költöttünk parlamentre, szabályo­
zásokra, telepítésekre azonban nincsen 
pénzünk. Ha tekinti az ország sanyarú 
helyzetét, ha tekinti eladósodását nem 
szavazhatja meg a költségvetést. Olyan 
magyar udvartartásra a mely nincsen 
nem szavaz meg költségett, és nem az 
idegen szellemű hadseregnek sem. (Él­
jenzés a baloldalon.)

Weszelovszky Ferencz fél nemzeti­
ségi szólalt fel ezután. Nincs bizalommal 
a kormányhoz, mert precisikójában elő­
adást követi. Ez z sztagvációt jelenti és 
nem a fejlődést. Mit látunk 40 év óta? 
Azt, bogy mindig ugyanaz a párt áll a 
kormányon, és ezt a pártot, ezt a kor­
mányt a fejedelem akarata kormányozza.

Weszelovszky után az elnök'a vi­
tát bezárta, mire felált Tisza István gróf 
miniszterelnök és válaszolt az elhangzott

vissza, különösen Bánffy bárónak a. uf 
párt vezérének támadását, mert napnál 
világosabban ráolvasta a szegedi kegyel­
mes képviselőre, hogy a horvát kérdés 
kijelentéseket tett melyek a legmessze 
menőbb tájékozatlanságra vallanak Ami pedig az önálló vámterület kérdését iíletí 
végzetes csapás, hogy nálunk ezt tisztán
ÄHiS nAm közTdr^ nézőpont
ról bírálják. A miniszterelnök ráolvass» 
Bánffy báróra, hogy nem is olyan ré 
gen a közös vámterületnek rajongó hive 
volt és ebben odáig ment, hogy6 m6 ™ 
törvényhozás kezét is megakarta kötni' 
most meg éppen az ellenkezőjét teszi’ 
Oiyan politikus úgymond a miniszter­
elnök, aki zászlót bont, attól joggal el 
várhatja a nemzet és országgyűlés, hogy 
legalább a főbb politikai kérdésekben tá­
jékozott legyen. A hadseregre nézve is 
nagy tévedésben van Bánffy, mert bár 
ő is kívánja a magyar szellemet a had­
seregben, mégis a magyar vezényszó 
megvalósítását a 67-es alapon állók ak­
korra hagyják, midőn olyan lesz a helv- 
zet, hogy e kérdést a korona egyetórté- 
eével lehet megoldani. Azok, aki ma tap- 
solnak Bánffynak, nemrégen elkeseredett 
ellenségei voltak. Szóló a komoly mun­
kában kifejtendő nemzeti politika hive 
és az az óhajtása, hogy király és nem­
zet teljes egyetértésével kormányozza az 
országot.

Bánffy személyes felszólalása és 
usza István gróf viszontválasza után 
Apponyi Albert gróf mondta el záróbe­
szédét, mely után a vitát holnapra ha­
lasztották.

Ezzel az ülés véget ért.

A kamara közgyűlése.
Debr. jul. 7.

Első munkafélévét nagyszabású évi 
jelentése közreadásával s ez évi negye­
dik közgyűlése letárgyalásaval zárja le a 
debreceni keresk. és iparkamara és most. 
a titkár a jól végz -tt munka lelkiismere­
tével tér két heti pihenőre, Dunántúl ár­
nyas ligeteibe, próbaképpen rábízván a 
kamara hajójának vezetését a már be­
gyakorlott fiatal erőkre.

A ma lefolyt negyedik rendes köz­
gyűlés mindenképen méltón sorakozik 
az előzőkhöz, sok nagyfontosságu tárgy 
volt napirendjén s kitünőleg voltak az 
ügyek előkészítve.

A gyűlésen Szabó kálmán elnökölt. 
Az előadás tisztet fölváltva Szávay tit­
kár, dr. Rédei segédtitkár és dr. Rácz 
Lajos fogalmazó töltötték be.

A gyűlés lefolyását röviden a követ­
kezőkben ismertetjük.

Elnöki előterjesztések.
Bemutatja az elnök, a kamara 174 

oldalra terjedő évi jelentésének könyvét 
8 jelenti, hogy a jelentést megküldötte^a 
minisztériumoknak, kamarai tagoknak, 
hatóságoknak, testületeknek.

Jelenti, hogy a 300 koronás utazási 
ösztöndíjakat a közös bizottság Homen- 
nai Mihály és Vági István iparos, Tóth 
Ede és Müller Győző kereskedő ifjaknak 
adományozta. Jelenti továbbá, hogy a 
kerület 85 jeles végzettségű tanoncisko­
lái növendékének, iparosoknak és keres­
kedőknek ezüst kitüntető érmet adomá­
nyozott. A díszes nagy ezüstérem első 
oldalán az angyalos magyar címer áll e 
fölirattal „A debreceni kereskedelmi és 
iparkamara kitüntető érme“. Másik olda­
lán dús cser és babérkoszorúban a ki­
tüntetett neve és e jelmondat áll „Jeles
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tanulókból lesznek kitűnő mesterek“. Az 
érmeket Lőfkovits helybeli araaymives 
készítette.

Az O, M. K. E. orsz. és helyi szer­
vezkedéséről tett ezután az elnök jelen­
tést, majd ismertette az orsz. ipartanács 
aaon ülését, melyen a miniszter iparfej­
lesztési programra ja volt letárgyalva.

Kihirdette a honvédség bakancs- 
szükségletének kisiparosok által fede­
zendő részéről a szállítási feltételeket.

A hazai iparnak a középitkezések- 
nél való térfoglalásáról a kereskedelmi 
miniszter körrendeletét intézett a törvény- 
hatóságokhez, ennek rendelkezéseit álta­
lános helyesléssel vette a gyűlés tudo­
másul.

Hasonlóképen az acetilén előállítása 
világítási célokra való felhasználása és a 
készülékek berendezése tárgyában kiadott 
miniszteri rendelkezéseket.

Az ipari törzskönyvek vezetéséről 
a miniszter a közigazgatósági hatóságok­
hoz szigorú rendeletet intézett, a mun­
kálat ellenőrzésével a kamarákat bízta 
meg.

Az ipartestületek portómentessége 
tárgyában igen kielégítő rendelkezést 
léptetett a miniszter életbe s egyszermind 
elrendelte, hogy az iparok fejlesztésére 
vonatkozó előterjesztéseiket a testületek 
ezentúl a kamarák utján intézzék a 1 
miniszter elé.

Kihirdette az ipari célokra használt 
benzin 16 koronás kedvezményes árának 
június 30-án történt beszüntetését, mely 
körülmény azonban a benzinre vonatkozó 
adómentesség élvezetét nem zárja ki.

Ezután azon miniszteri elintézéseket 
ismertette, melyek a katonai lábbelik 
egység órára, a fazekasok mázszükségle­
tére, a lóvásár kiállításokra, a vasúti me­
netrend váltézásaira, a bázikenyér sütők 
számára adott kedvezményre vonat­
koznak.

Jelentette, hogy a kamara titkára 
részt vett a budapesti tőzsde tanács ülé­
sén s helyeselte a terményáruk 50 kilós 
^jegyzésének 100 kilósra való változ­
tatását.

Végül a folyó ügyekről, hivatalos 
utazásokról stb. tett jelentést.

Titkári jelentés az ügyforgalomról. I
S'závuy titkár jelenti, hogy a leg- ■' 

utóbbi közgyűlés óta a hivatal 2005 drb. 
ügyet intézett el, a folyó évi iktatóban 
nz ügyek száma 7005. kamarai illeték 
7564. korona folyt be, ismertette az el- 
Qökileg elintézett fontosabb hatósági, tes­
tületi és magánmegkeresóseket, a tartott 
üléseket stb.

. Az első keresk. isk. tanárok Szün­
idei tanfolyamát a keresk. miniszter a 
kamara pártfogásába ajánlja. A közgyü-
sátó]nem zórkózik el az ügy támogatá-

. debreceni ipari szakistoat rég 
vajúdó ügyében újabb tevékenységet 
kezd a közgyűlés és csatlakozásra hívja 
fel Debrecen várost. Az érvek egész tö­
megét hozza lei a kamara statisztikai 
adatokkal megvilágítva arra nézve, hogy 
mily sürgős szükséget képez egy ily in­
tézménynek Debrecenben való létesítése.

Zálogköicsönüzíeti ügyeket tárgyal 
ezután. Véleményt mondott, hogy menyi 
legyen a biztosíték és a kamatláb a huszi 
karcagi és jászberényi zálog üzletekben.

A vasárnapi munkaszünet kérdésé­
ben nem támogatja az aradi kamara moz­
galmát arra, hogy a Szt. István napját 
kővető vasárnapon a szünet felfüggesz­
tek- Ellenben helyesli a gyógyfürdők 
üzleteinek munkaszüneti törvény alól le­
endő kivevését.

_ A köz szállítási ügyek rendezése te­
kintetében eifcgadja a győri kamara ja­
vaslatát ée megtoldja a saját észrevéte­
leivel.

A keresk. okiratok meglelatezése és 
j mas a kereskedelmi üzletvezetésre háruló 
! terhek és zaklatások tárgyában felterjesz­

tést intéz a miniszterhez.
A postai at arék pénztári intézmény 

tökéletesítése tárgyában hozzájárul az 
aradi kamara megkereséséhez.

A fogyasztási szövetkezetek ügyé­
ben tett felterjesztésére választ kér a ke­
resk. minisztertől.

Á nyersbőr kezelése tekintetében 
fönnálló visszásságok megszüntetésére 
törvényhozási intézkedéseket kérelmez.

Vásár, vám és helypénz ügyeket 
tárgyalt ezután, Nagydobrony községnek 
két uj orsz. vásár engedélyezését javas­
latba hozza, ellenben Négy Rákócz és 
Kisalmáa kérelmeit ellenzi, a szatmárné­
meti kövezetvám, a gáti hid vámdija, a 
jáncshidi vám ügyében javaslatot tesz a 
közigazgatási bizottságoknak.

Végül négy államsegély iránti kér- 
vényt véleményez. Tudomásul veszi a 
miniszter kedvező elintézéseit, a debre­
ceni nőipariskolának 200 korona, a szol­
noki keresk. segédek tanfolyamának 400 
kor. segélyt szavaz meg..

e i K.

Nyári séták.
A mánia.
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A napirend tárgyai.
A kamara nem ellenzi, hogy a sza­

bó iparnál használt próbabábuk a meg- 
rendelésgyüjtési tilalom alól kivétesse­
nek. Ellenben a vízvezetési, fürdési stb. 
-lerendezések kivételét a vidéki üzletek 
érdekében nem tartja megengedhetőnek.

Kőmives és ács munkaadók és mun­
kások egymásközti viszonyáról Szalmán 
•■'ármegye és Szalmán városa szabályren­
deletet alkottak. Ezeket a kamara ugyan- 
«zoa módosításokkal javasolja helyben 
nagy ni, mint amelyeket a debreceni ha­
sonló szabályzatra lett.

Kéményseprő-szabályrendeleteiket 
negváltoztatni kívánják Jászberény és

■ 'Rzcrinény város. Az előbbi kettő he- 
■ három, az utóbbi egy helyett két

uiunkakerületre osztja a várost. A ka- j
■ mim ehhez hozzájárul, de a kéménysep- I

érdekében többféle módosítást vesz a \
'szabá yzBtokou. i

X Tanácsülés. Tegnap délelőtt Ko­
vács József polgármester elnöklésével ta­
nácsülés volt. Ez alkalommal igen sok 
ügy nyert elintézést.

és
A közigazgatási tanfolyam vizsgálatai.

A közigazgatási tanfolyamon ma kezdőd- i 
lek meg a képesítő vizsgálatok. A vizs- I 
gálatokon Domahidy Elemér főispán is j 
jelen volt. Mint értesülünk a vizsgálatok i 
szép eredményuyol folynak. I

Tankötelesek összeírása. Az 1904. j 
évre összeírt tanköteles gyermekeket a 
rendőrség már összeírta. A rendüteg 
anyag most van feldolgozás alatt és né­
hány nap múlva készen lesz.

(kj.) Sokszor kisértett, hogy tol- 
lamra vegyem, de mindannyiszor elodáz- 
tam. Talán attól is féltem, hogy valami 
meghibbant agyvelő hőskőlteményül veszi 
mert a rabló romantikában ilyen is van -

a-i raklükról, a legelvetemültebb 
rablásról akarok szólni.

Ocsmány dolog a rablás, mikor 
erőszakkal fosztanak meg valakit jogos 
tulajdonától, pedig ennek a bűnnek van 
még logikus rugója : a másét akarja meg­
szerezni! előnyhöz akar jutni, bár jogta­
lan utón, erőszakkal. De hol van a lé­
lektani rugója annak, hogy valaki ön­
magát fossza meg erőszakkal legbecse­
sebb tulajdonától : életétől.

Megdöbbentő azon esetek száma, 
midőn botor kőnnyelmüseéggel dobják el 
életet. Nem merem kéabe venni a sta- 
tisztikát, mert tudom, hogy ijesztő szá­
madatokkal szerepel hazánkban a halá­
lok közt az öngyilkosság.

Józan ember az élettől meg nem 
foszthatja magát, mert még az is, kinek 
az életben nincs többé semmije, amit 
szeressen, ki erkölcsi halott és keresi a 
fizikai halált, még azt is leghitványabb 
gyávasággal tesz tanúságot tehetetlensé­
géről és akaraterejének semmiségéről 
bebizonyítva túlérő kortársai előtt, hogy 
nincs benne szemernyi okosság és akarat 
hogy akkor, mikor saját hitványságát fel­
ismeri : a hátralevő időt önmagát, undok 

j példát matatva az emberi kicsinységről, 
j Mennyivel elitélendőbb, mennyivel 
I bnnösebb még azoknak az eljárása, akik 

nem is ismerve még az életet, éretlen 
j gondolkodásuk paroxizmueában emeli k 
1 Mezőket önmaguk ellen. Szerencsétlen 
j társadalom, melynek ifjúsága nélkülöz 

minden komolyságot. Rossz impressziók, 
j hamis távlat ; felismert érzelmek, egyen­

súlyát veszteit lelkiállapot, hiányzó élet- 
bölcsesség, hányaveti, nyegle gondolkozás 
útmutatói e komolytalan életpályáknak, 
melyek a zajló hullámokban, vagy a 
pisztolycsőben keresik a mindent kibeki',5 
harmóniát. Es vájjon megtalálják-e ?

Hiú ábrándozói e sártekének, azt 
hiszitek talán, hogy megtaláltátok a 
megoldá:t? Ki biztosit a megsemmisü­
lésről? Mert hisz csak ez lehet, amit 
kerestek! Az élet egyedül nem theoria, a 
többi mind ismeretlen és ti a bizonyost, 
a meglevőt, a használhatót lökitek eí 
magatoktól, valami ismeretlenért 1 Meg­
foghatatlan törekvése az ifjú agynak a 
reá váró valami helyett a semmit ke­
resni, átkot hozni környezetére, nyomorba 
dönteni a családot, melyet maga alapí­
tott, szenvedést okozni azoknak, kiktől 
szeretetei élvezett, megölni magával azo­
kat akik csak vele és neki éltek.

Es valóságos mánia ez manapság.
Elítélendő betegség, mely nem tudni 

hogyan támad, de ragályként szedi áldo­
zatait. Ma egy asszony kaeórsága, holnap 
egy lány csapodársága, holnapután egy 
szekunda, azután ismét más ezekhez ha­
sonló élhetetlen okok e lélektani nonsen 
kulacs.

Csak az lehet ily botor, ki e rugók 
gyengeségét nem ismeri és félrevezetett, 
önérzetnek csúfolt beteges képzelődésé­
ben nem tud arra a magaslatra emel­
kedni, hónnóí legalább némi fogalmat 
tárna e'éjc az élet szem határa és össze­
törő ül ni iáíná a nagy egész melleit azo­
kat a kicsinyes okokat, melyek egyéb­
ként vakmerő elhatározásra bírnák.

fi
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Több komolyságot, több gondolko­
dást! Ha tiétek az ólet, tiétek a jövő, 
tiétek miuden! Ne kísérletezzetek a más­
világgal, amig rendelkezésre áll ez a vi­
lág, mert nem tudjátok, mit cselekesztek. 
Tessék meggondolni, hogy a világ nem 
csupán eperajkak mosolyából áll, hanem 
magából a tulajdoakópeni életből, az 
akaraterős cselekvésből; nagyon gyenge 
dolog, ha valaki még önmagában sem 
bízik és okoskodás helyett mániákus 
lesz; a boldogtalanságot pedig úgy sem 
ebben a korban mérik.

Gondolkodjatok és magától megszű­
nik ez a — mánia.

* Személyi hir. Kozma László az 
országos tanítói árvaház igazgatója Bu­
dapestről, hol az országos tauitóegyesft- 
let közgyűlésén elnökölt —haza érkezeit. 
— Materny Lajos főesperes számvizsgá­
latra ma Miskolcra utazott.

* Baleset. Balogh Géza kir. köz­
jegyző tegnapelőtt megbotolván a Kossuth 
utcán lefektetett sínekbe elesett., és az 
esés következtében megsérült. Örömmel 
értesülünk, hogy állapota nagyobb aggo­
dalomra nem ad okot.

* Jánosi Zoltán gyásza. Széles kör­
ben meleg részvétet keltett az a nagy 
csapás, amelyet a sors a debreceniek 
nagyrabecsült és őszintén szeretett poéta- 
lelkóizére Jánosi Zoltánra és fiatal fele­
ségére márt. Háromhetes kis leánykájuk, 
Erzsiké, ma örökre lezárta szempilláit, 
mély gyászba borítva a kegyetlenül súj­
tott szülőket.

* A dohány beváltó hivatal nj tiszttar­
tója Szakoicsay János, a debrtceki do­
hánybeváltó tiszttartójának még a múlt 
őszön történt ebávozásával megüresedett I 
tiszttartói állásra Ga’tner Fülöpöt nevezte i 
ki a pénzügyminiszter.

* Őry Mihály meghalt. Őry Mihály ; 
birtokos, városi törvényhatósági bízott- j 
sági tag tegnap elhunyt Budapesten, hová ; 
gyógyulást ment keresni. Öry Mihály a I 
függetlenségi eszmék hive volt és mint 
ilyen tevékeny részt vett a párt ügyei- I 
ben. Porhüvelyét ma reggel 8 órakor i 
hozzák haza nagy harangozás mellett és í 
ma helyezik nyugalomra. A gyászoló ' 
család az allábbi gyászjelentést adta ki: j

Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, a 
legjobb apának, apósnak, nagyapának, 
testvérnek, vőnek, sógornak, nászunknak 
és áldott jó rokonnak néhai Polgár Őry 
Mihály Debrecen szabadkirályi város bi­
zottsági tagnak, az evang. reform, egyh. 
presbiternek folyó hó 7-én éjjeli 4 órakor 
életének 61-ik, boldog házasságának 
39-ik évében, Budapesten agyszélhüdés- 
ben, váratlanul történt gyászos elhuny­
tét. Kedves halottunk hült tetemei folyó 
hó 9-én, délután 3 órakor fognak az ev. 
ref. egyház szertartás szerint, a Hatvan­
utca 68. számú házunktól, a nagytemp­
lomban tartandó gyáezima után a Póter- 
fiai temetőbe örök nyugalomra tétetni. 
Mely véglisztesség tételre rokonainkat, 
barátainkat és jó ismerőseinket bánatos 
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1904. julius 
hó 7 én. Egyetlen testvére; Őry Juliánná 
férj. polg. Pongor Istvánnal és gyerme­
keivel. Násza: polg. Szentessy János 
családjával. Násszasszonya: özv. polg. 
Zöld János nejével. Valamint számos ro- 
k„on nevében is. Bánatos neje: polg. özv. 
Ory Mihálynó szül. Böszörményi Juli­
ánná. Gyermekei: polg. Őry János n«jé-
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vei Szentessy Erzsébettel és gyermekei­
vel. Őry Juliánná férjével „polg. Nyilas 
Istvánnal és gyermekeivel. Őry Zsuzsánna 
férjével.,polg. Zöld Jánossal és gyerme­
kével- Óry„ Erzsébet férjével polg. Mike 
Jánossal. Őry Mihály, István és Mária. 
Áldás és béke poraira!

* Tóthfalnssy Béla dr. halála A bu­
dapesti társas élet egyik kedves tagja, a 
budapest erzsébetvárosiak müveit lelkű 
plébánosa Tóthfalnssy Béla dr. tegnap 
elhunyt a Margit-szigeten. Tóthfaluesy 
Béla negyvenhét évet élt éz az újság­
íróknak igaz barátja volt.

* Az elveszett postatiszt. Néhány 
nappal ezelőtt jeleztük lapunkban, hogy 
Hegedűs László, ki innen Debrecenből 
ezelőtt másfél hónappal lett Kis-Várdára 
posta és távirda segéd-tisztnek kinevezve 
végzetes halálát a Kis-Várda melletti 
Holt-Tiszában lelte. Mint nekünk onnan

; I Asmara közgyűléséről. Szakszerű 
tudósításunk más helyen számol be a 
kamara mai közgyűléséről. Volt azonban 
egypár humoros mozzanata a gyűlésnek 
mely ide tartozik. Tóth Kálmánnak volt 
ismét egy nem sikerült napja. Össze 
szedte az összes sajtóhibákat és amiket 
még 6 hibáknak gondolt, a kamara évi 
jelentése ellen. Közölte mindig h«™ melyik lapról idéz ? A titkár fagyos hf 
mórral olvasta fel a közgyűlésnek min­
dig az illető lapot s a közgyűlés ióieafi 
derültséggel látta, hogy ott bizony más 
van Írva és jól van írva. Végül Tóth 
Kálmán bosszúsan mutat rá a 102-ik 
lapra, hogy hát ezt az adatot ugyan “hol 
vette a titkár a csizmadia szövetkezetről 
Szávay elővesz egy írott lapot s felmu­
tatja neki : On a csizmadia szövetkezet 
igazgatója ? Igen, föléli Tóth. Hát az ön 
sajátkezű jelentéséből. Em megmutta Tóth 
jelentését.

Írják, négy napi keresés után ugyanazon 
helyen, hol belefalt, megtalálták. Egy 
arra menő gőzhajó felkorbácsolta a vizet 
s ekkor a hulla felszínre került. Családja 
s menyasszonya azonnal értesítve lettek 
a szomorú eseményről. Temetése tegnap 
délután ment végbe. Családja egy derék, 
becsületes fiút, menyasszonya négy éven 
át biven szerető vőlegényt, kollégái fe­
lejthetetlen jóbarátot a hivatal pedig egy 
hasznos munka erőt vesztett el benne.

* Álhir. A D. F. U. híradása nyo­
mán az a hir terjedt el tegnap, hogy 
Zichermann Hermann meghalt. — Ez "a 
hir nem felelt meg a valóságnak. Sőt a 
mint Dr. Nyiry Ernő lapunk tudósítója 
előtt kijelentette, édesatyja helyzete hál- 
istennek a tegnapi napon némileg javuló 
félben volt, habár a krízisen még nem 
esett túl.

* Uj állások. A kereskedelmi minisz­
ter a szülők figyelmébe ajánlja, hogy a 
posta és távirdai segédtiszti állásra pá­
lyázatot hirdet, minden posta igazgató­
ság kerületében 30 — 30 pályázó vétetik 
fel. Pályázhatnak 4 középiskolát végzett 
ifjak. Bővebb felvilágosítást a posta hi­
vatalok adnak.

* Hazatérés a tannlmányntról. Deb­
receni Jenő, a világítási vállalat ig-;zga- 
föja külföldi utjából hazaérkezett. Debre­
ceni Jenő a hannoveri gázkongresszusban 
is részt vett, azután pedig az ausztriai és 
németországi gázgyárakat tanulmányozta, 
és tanulmányozásának becses eredmá íyót 
az igazgatása alatti vállalatnál értékesí­
teni fogjv

* Utazó diákok. A régi időkből át­
öröklött diákszokás itt-ott még ma is 
dívik. Bizony csekély azoknak a diákok­
nak a száma, kik elhagyva a biztos, bé­
kés szülői házat a pihenésre szánt nagy 
szünidőt azzal töltik el, hogy feibatyuzva 
gyalogszerrel útnak indulnak szerte a 
hazába. Két tanítóképző beli növendék 
jött tegnap Debrecenbe. Vargha Jenő és 
Nagy Lajos, a pápai tanítóképző növen­
dékei juníus 21-én indultak el Pápáról. 
Azóta az alföldet gyalog ösazejárták s a 
nagy útban bizony megbarnitotta az if­
jakat a nap. Debrecenben Kozma László 
a tanítói árvaház derék, jóielkü igazga­
tója látja vendégül a két országjárót 
kik holnap folytatják utjokat Nyíregy­
háza, innen pedig a felvidék feló.

* Jelölés a honvéd főreális&olába. A
tanács mai ülésében a soproni főreális­
kolában megüresedett alapítványi helvre 
Vántsa Károlyt, Ván?sa György ipar­
iskolai rajztanár fiát ajánlotta.

* A hajdudorogiak kérése. Hajdudo- 
rog arra kéri a minisztert, hogy engedné 
meg május 10 napját követő héten egy 
országos vasártariását. Mivel a törvény- 
érteimében a szomszéd városoknak is 
szavuk van az engedély megadásánál, a 
város képviselőtesztülete átirt a tanács­
hoz, hogy adja hozzájárulását a kére­
lemhez. A városi tanács a dorogiak szán­
déka elé nem gördít akadályokat.

* A szegényház jégverme. A város 
egyik legszebb alkotásánál, az elagottak 
msnhelyén szükségessé vált a jégverem 
kibővítése. A tanács ezen célra hatszáz 
koronát szavazott meg.

* Az árvalány panasza. Panaszt tett 
ma a rendőrségen Horváth Mari dohány­
gyári munkásleány, hogy Kálmánod Jó­
zsef helynélküli kovács minden nap fe­
nyegeti. Kálmánczi évek óta vadházas­
ságban ól Horváth Mari anyjával, kinek 
férje meghalt. A lánynyal rosszul bán­
tak, miért is elhagyta anyját s ennek 
szeretőjét és Tóth Istvánnéhoz ment 
lakni a Csapókertbe. A leány a dohány­
gyárba elég szépen keres és ez bántja 
Káimánczit. Estéről estére lesbe áll a 
temetőben, mikor a leány Tóthnóval ha­
zamegy és leütéssel fenyegeti mindket­
tőjüket, aőt Ígéretét be is váltaná, ha 
olyankor a temető népes nem lenne. Az 
árva lány a dologialan kovács ellen a 
rendőrség megvédelmezi és elégtételt sze­
rez neki.

* Nyngtázás. A siketnémák intézete 
részére a következő adományokat vet­
tem s nyugtázom köszönettel : A debre­
ceni főreáliskola tanulói Góressy Kálmán 
tankerületi főigazgató utján 4Ö karon«, 
Szilág;.i Imre ügyvéd 20 korona, Barthu 
Vilma 2 korona, Streck János és fiai 
Gölnicbánya 2 korona, a Bóni nyártelep 
Nyírbátor 40 korona, Persely gyűjtés u 
vizsgálat alkalmával 30 korona 59 fillér, 
Géressy Kálmánná úrnő 5 korona, Vizs­
gái adományából Oláh Róza 2 korona, 
Tóth Zsigmond 1 korona, Bezerédi Jó­
zsef 1 korona és Császár János 1 koro­
nát kapott. Füleky Pál pénztáros.

* Lefülelt zsebvágó. Kellemetlen ka­
landban volt része egy Nagyváradról To­
kajba utazó úrasszonynak. A püspök­
ladányi állomáson az átszállásnál pénz­
összeget és jegyet tartalmazó erszényét 
kis kézi táskájából elemelték. A vonat 
már éppen indulni készült, midőn a szép 
urinsszony a hiányt észrevette. Rémülten 
segítségért kiáltott, mire a vonatszemély­
zet az eligyekvő tolvaj után vetette ma­
gát. Rövid egy perc alatt fülönfogta egy
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hordár az alig 17 óvea gazembert, akinél 
az erszényt hiánytalan tartalommal meg­
találták. A szép reményekre jogosító 
asemete Sulán Sándor nagyváradi illető­
ségű fegyház viselt csavargó, kit is Nagy­
váradra toloncoltak. Az operációjában és 
tanulmányutjában ily kép megzavart 
ipse a nagyváradi rendőrség börtönében 
ábrándozik a Tokajba rándult szép asz- 
szony erszényéről . . . Szép álmokat 1

* Less Lillái. Kőt héttel ezelőtt lé­
pett fel Angelotti mulatójában először az 
Olasz-francia pár, de nem sokáig élvez­
hették a színpadi gyönyöröket, mert ha- 
íiiarosán letűntek. Azóta kereset nélkül 
voltak Debrecenben, s esak a kedvező 
alkalmat várták, hogy haza mehessenek 
Olaszországba. A kedvező alkalom ugy- 
látszik nem igen akart jönni, mert teg­
nap s főkapitánytól kényszerutlevelet 
kértek hazáig. Természetesen nem kap­
hattak, mert legfeljebb Brüchig mehetnek 
ilyen módon.

* Dijkngliaás. A máv. altiszti kör 
elnöksége vasárnap, f. hó 10 ón a kör 
helyiségében (Ispotály-utca 1 sz.) dij- 
kuglizást rendez. Kezdete délelőtt 10 
órakor. Vendégek szívesen láttatnak.

* Bérkocsisok bírságolása. A városi
tanács tegnap tartott ülésében több ra- 
koncátlaakodó bérkocsist büntetett meg.
A példás büntetés talán meghozza azt, 
hogy a bérkocsisok udvariasabbak lesz­
nek a közönséggel szemben.

* Ne tadja a te jobb kezed, mit csinál
a bal! Adhattuk volna ezt a címet is : 
„Vizet prédikál és bort iszik'- avagy 
„Másról beszól Bodó, mikor a bor árát 
kérik“, de hiszen végeredményben a óim 
közömbös, fő a humor, mely alábbiakban ; 
következik. Egyik vidéki laptársunk, j 

melyről annyit elárulhatnak, hogy egy I 
baiatonmelléki megye nevét hordozza j 
3im gyanánt, a doiog természetéből ki- | 
folyólag erős propagandát csinál a Bala- ' 
ionnak. Egyik legutóbbi számában már j 
meg is jelent az első fürdői levél, mely- j 
bői át vészük a következő fejtegetést:

Hat esztendő óta minduntalan i 
azon töröm a fejőmet; hogy vájjon 
mi vonzza oly nagyon a magyaro­
kat még mindig a külföldi fürdők 
felé . . .

Elfogulatlan kritikával irom 
eme levél szerény sorait. A Balaton 
vidéket tartom nemcsak a magyar 
föld, de Németország és Svájc ál­
latom ismert vidéxei között a leg­
szebbnek. És mégis évente szá­
zak és ezrek mennek az osztrák 
tengerpartra és máshová.

Miért mennek hát a legtöbben 
oda s miért nem kultiválják a ma­
gyar éghajlat, a magyar föld Isten­
adta csodás erőit ?
Eddig rendben volna a dolog. Most 

következik a humor. Továbbá forgatva a 
:nak ugyanazt a seámát, a hírrovat ele­
jén a következő feltűnően nyomtatott 
közleményt találjuk:

Lapunk szerkesztője hosszabb 
időre elutazott családjával a wdrthi 
tó mellé.
Nem tudta az 6 jobbkezük, hogy 

mit csinál a bal.

Az ispotály lapos ügye Az ispotály 
laposan építendő árvabáz építési munká­
lataira vonatkozó szerződéseket a vállal­
kozókkal Magoss György dr. városi fő­
ügyész már megkötötte és a tanácsnak 
bemutatta, Az építést már a napokban 
megkezdik.

* A városháza könyvtára. A városi 
tanács már róggebben elhatározta, hogy 
rendszeres könyvtárt létesít és a könyv­
tár rendezésével Koncz Ákos tb. tanács­
nok levéltárnokot bízta meg. A könyv­
tár helyiségéül a kistanácstermet, ahol 
ezelőtt az anyakönyvi hivatal esketési 
helyisége volt és ahol jelenleg a tanács 
üléseit tartja, jelölte ki a tanács. Á könyv 
tár berendezésének most már mi sem áll 
útjában mert elkészültek a könyvszekré­
nyek. Az egyszerű Ízléses, csinos kivi­
telű nagy könyvszekrényeket, négyet, 
ma reggel helyezték el a könyvtár szó 
bábán.

* Bal és zenee.dély. Végre elérkezett 
a várva várt nap. Holnap este 9 órakor 
megnépesedik a nagyerdei Dobos pavil­
ion s hol :s a helybeli kereskedő ifjak 
társulatának dalköre fogja bemutatni tu­
dását a dalmüvelés terén. —A műsor ki­
magasló száma bizonyára Karacs Imre, 
színházunk kedveit teuorist'ijának magán 
éneke és Benedek Béla hegedű já éka 
lesz. Műsor után táncra perdül az ifjúság 
s be fogja bizonyítani, hogy nyári mu­
latsága kellemes szórakozások közzé so­
rolandó, melyek a mulatni szeretők em­
lékéből nem egyhamar mosódnak el.

* Cakewalk-, erseuy. Ez az uj vonz­
ereje az Angelotti Mulatónak. Részt vesz 
benne a kitűnő társulat minden tagja 
köztük Angyal E el, Chinay Rózsi, 
Győrfi Ida, Komlóssi Emma, Arányi 
Emma, Sarkadi stb. Az ötletes összeállí­
tás a nagy ének és táncegyveleget kü­
lönösen élvezetessé teszi. Nagy közönség 
tapsolt rz ügyes újdonságnak valamint a 
változatos műsor lobbi egytől-egyig je­
les számának is. Az elő kalló közönség 
méltányolja is Angelotti igazgató nagy 
áldozatkészségét, aki mindig újat, érde­
kest és s épet tud nyújtani.

* Sok a kiskaiona: Á mi lapunk is 
közölte annak idejűn azt a pályázati hir­
detményi, amely szerint bizonyos számú 
hely töltendő be a katonaneveíő intéze­
tekben. Mint értesülünk, csak Debrecen­
ben is annyi a pályázó, hogy a kérvé­
nyek kedvező elintézése esetében az ösz- 
szes üresedésben levő helyeket betölt- 
hetné. Erre mutat legalább az a sok er­
kölcsi bizonyítvány, mit a főkapitányi 
hivatal a kiskatona jelöltek részsre ki 
fog állítani.

* Ha álogások. Debrecen város ha­
lottal az elmúlt napon a kö vetkezők vol­
tak : Özv. Aszalós Józsefné s$íil. Both 
Mária ev. ref. 44 éves ; Gebei Margit ev. 
rof. 8 éves; özv. Szatmári Sándornószül, 
Alibán Sára ev. ref. 75 éves ; Orbán Já­
nos ev. ref. 67 éves ; Jánosi Erzsébet ev. 
ref. 14 napos ; Gyikazoi Gábor ev. ref. 
70 éves ; özv. Kapusi Mihílyaé szül. 
Szabó Erzsébet ev, ref. 69 éves ; Bozi 
Jánosáé szül. Kima Eszter ev. ref. 22 
éves.
Letztes jozsef f 0 nyképészei

fe s t é 8 z Q t i és fénykópnagy. 
tá s i műterme P i a e-u tea 44 
dr. U j faiussy-báz Állanfó 
fénykép kiállítás a műterem 
k apubejratá nál levő k i t a 
kát ban.

Legszebb divatos mellények 
Feketénél.

Alapos hírszolgálat
— Állandó rovat, —

• • . . Zieiiermann bácsi
meghalt . . .

.... Ma szállítják haza 
és holnap temetik el . . „

A ,’D. F. U.\ tegnapi számából
Szegény jó Zichermaan bácsi 1 Hiá­

ba 1 A sors ellen nem lehet cselekedned. 
Te neked meg kellett halnod. Meg is 
haltál Budapesten.

Tegnap hazaszállítottak, s ma te­
metnek. Te már nem vagy az élők sorá­
ban. Te már meghaltál.

Az orvosok ugyan azt mondják, hogy 
élsz, de hát ez nem irányadó. Ha a D. 
F. U-ban az áll, hogy meghaltál, akkor 
megnalíál, még ha már egyetemi pro­
fesszor konstatálja is, hogy élsz.

Nekem különben is hiába mondod, 
hogy éisz. Még akkor sem hiszem el, ha 
bejön a redakcióba, s nyakon törülsz. 
Megh ti tál.

A D- F. U.-baa meg vagyon szé­
pen írva. Ne is tiltakozz ! Akár akarod, 
akár nem, ma eltemetnek.

H-ogy nem lehet elevenen eltemetni 
senkit ? Hol van az megírva ? Külön­
ben is, te már nem élsz. Csak azért sem 
éisz 1 Megírta a D, F. U. — Hogy az is 
tévedhet ? Az ki van zárva I ixz egysze­
rűen lehetetlen.

Igaz ugyau — shajna, — ilyen ap­
ró dőreségek gyakran esnek rajta, de hát 
az igen ritka. Még esak nem is min­
dennap.

Szóval, kedves öreg bácsikám teg­
napelőtt meghaltak, tegnap szépen el is 
parantáltak, s ma meg el fognak temet­
ni — in effgie. ((?.—a.)

lüTáTSiflOE.
A Kereskedő Ifjak Asztaltársasága ál­

tal folyó évi junius hó 25-én rendezett 
jótákonycélu táncestélyén felül fizettek a 
következők: ifj. Schvarcz Vilmos 29 K. 
Wichinger Károly 20 K , Rózsa Lajos,, 
Kertész Sándor, Márkusz Jenő 10—10 K.« 
át, Nasch József, Grósz Nagy Fereacz, 
Kertész Miklós, Keiner Adolf, Freund 
Testvérek (B. pest), Kohn és Perihefter 
(Brünn). Fürst Jakab (B.-pest), Kaum 
Ignáíz és fia (B.-pest), 5—5 K.-át, Staí- 
berger Pál, Hegedűs Sándor, Sándor 
Imre, Halász Nándor 4—4 K.-át, Klein 
Miksa 3 K.-át, Dr. Rózsa Mór, Erber 
Ernő, Giünfeld Dávid, Wizvári Ignátz, 
Rózsa Ignáiz, Boros Izidor, Adler Simon, 
Kun Márton, Holczer Simon (B.-pest), 
Farkas Jenő, Walerstein Aladár, Vem 
Andor 2—2 K.-át, Friedmann Márton, 
Földváry László, Schön Arthur, Nu&z- 
baum Zoltánná, Zempliner Arthur I—1 
K.-át. Összesen 150 K. — A jótékony 
célra való szives felülfizetőknek ezúton, 
mond köszönetéit az asztaltársaság ne­
vében: Szilas Sándor, pénztárnok.

—
-
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Ti VIBá TOK.
A japán-orosz háború.

Siaojaog, jut 7. A várostól mint­
egy huszonöt mértföldnyire nagy csata 
folyik kőt nap óta. Hogy az oroszok, 
mint a japánok részéről sok a sebesült.

Pétervár, jul. 7. A koreai parton a 
japánhajók bombázták az orosz hajókat. 
Az oroszok elsülyesztettek egy kis gő­
zöst.

Támadó hivatalnok.
Budapest, jul. 7. Seiner Mátyás 28 í 

éves állásnélküli maeánbivata'nck ma ' 
reálőtt H)rscfc Szerén'fiatal hivatalnok- ; 
nőre, kit hónapok óta üldözött szereimé- i 
vei. A leány karján sebesült meg A i 
mentők beszállítottak a kórházba. A tá- I 
züÄdot pedig a rendőrség bekísérte.

Vonat összeütközés.
Nagymaros, jul. 7. A Nagymaros 

f Regény közti pályán két tehervonat 
ohszeutkozótt. Az összeütközés követkéz- j
■vtSfítbeár«°mi.kcf1 megrongálódott. A ! 
urnát fékező kezén szenvedett sérülést 
smeJy azonban nem súlyos természetű. ’

§ Fölmentett péklegény. Ringhoffer 
K. pék együtt dolgozott Barca L. pékle­
gényei. Az utóbbinak egyszer elveszett 
egy kabátja és nadrágja és Ringhoffert 
gyanúsította. Föl is jelentette lopásért. 
Ez ügyben ^tegnap tartott tárgyalást a 
törvényszék. Mivel a tanúvallomások na­
gyon ellenkezők voltak, a valódi tény­
állást nem sikerült megállapítani és igy 
a lopás nem nyert beigazolást. A bíró­
ság tehát Ringhoffert fölmentette. — Aa 
ítélet ellen az ügyész felebbezést jelen­
tett be.

IÖ04. Julius 8

I § Hűtlen szolga. Az 1901—1902. év­
ben Deák István debreceni tanyáján volt 
szolga Gyöngyösi Gábor. De nem valami 
bü szolga, mert amíg ott volt, folyton 
lep’a a gazdáját. Egyre lopkodta a ga­
bonát és összesen 33 korona értéküt vitt 
el. A lopott gabonát aztán Vékony Mi­
hályhoz és feleségéhez hordta, akik meg­
vették, bár tudták, hogy nem igaz szer­
zi mény. Ok már el is vették méltó bün­
tetésüket, orgazdaságért Ítélték el őket. 
Gyöngyösi G. tegnap állott a debreceni 
km törvéryszék előtt, amely lopás bűn- 
tette miatt 7 hónapi börtönre ítélte. Az 
ítélet jogerős.

közgazdaság.

Letartóztatott ügynök.
JVjitra, július 7. Jaicsek Rajmund I 

kivándorlási ügynököt, ki a szenicai iá- ' 
xásból számos embert kivándorlásra csá- : 
bitott, a szemesei lőezolgabiró Sosvárott ! 
letartóztatta és kihallgatása után 600 ke ! 
róna pénzbírságra, s 10 napi fogságra ’ 
ítélte, egyúttal kitiltotta az ország to- 
fUíöléruL

A karthauziak ügye. |
. Paris, július 7. Hir szerint a fran : 

eia kormány 517 üveg karthausi likőrt : 
foglaltatott le a francia határon, melvet 
Tamgonábs kivándorolt karthsusiak ké- I 
szifettek és küldtek el. A kormány ha- ! 
sonló utasítást adott az összes vámhi- ! 
vataloknak. I

G abocatözstíe.
rrirJyUíapeS\ lulÍm 6< Buzakinálat 
mérsékelt, vételkedv javult. Szilárd
irányzat mellett 32,000 métermázsa ke­
rült forgalomba 7 fillérei drágább ára­

kon. Egyébb gabonanemek elhanyagol­
tok. Idő : meleg.

Búza áprilisra g.90—91
„ októberre 6.60—61

Rozs áprilisra 5 24—24
* októberre 5.23—91

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Fiatal tolvaj. Fehér Józsefet már 

régebben elitélték tolvajlás miatt 1 évi 
ée 2 hónapi börtönre ós már meg jg
kezdte büntetésé:. Csak az a különös 
hogy Grósz Menyhért néven ítélték. — i 
időközben aztán kiderült, hogy Fehér :
Józsefnek hivják és a tett elkövetésekor 1 
még nem töltötte be 16 életévét. Bünü- I 
gyét tehát a debreceni törvényszék tae- í 
nap újból tárgyalta ós kerára" való to- 1 
hintettél lopás vétségében marasztalta el ! 
és 8 hónapi s 7 napi fogházat méri rá i 
r-r: is kitti töttnek vették a börtönben : 
eltöltött idővel. Az Ítélet jogerős.

Termésnzsora.
Kedvező időben és hála az égnek 

kedvező termés melleit indult meg az 
aratás. Az aratók vigdanájától hangzik a 
síkmező, az égető naphevében mint meg-

?c,8 sürög-forog a gyön-
gyözőhomloku arató munkás. Vágják az 
az életet, mint a köznép mondani szokta, 
csa,. az a baj, hogy nagyon sok helyen
a gazda így sóhajt fel: nem nekem 
vágják.

1 agadhafatlan, hogy az idei termés 
a közepest felülmúlja. Az elmúlt három 
bei oly kedvező időjárással volt a ter­
mésre, hegy sok kétségbeesett gazdának 
orömkenj et fakasztott szemében.
1 u ^u varm8k ecken, kik a sárguló 
g áld szék óceánját szemem arcai nézték. 
Es ilyenek nagyon sokan vannak a 1ul 
zaklatott, eladósodott közbirtokosság kö- 

kik az úgy nevezett terményuzso- 
ranak az áldozatai, mert úgy értsük 
meg a dolgot, hazánkban nem csak a 
per,z és állat, hanem a termény uzsora 
is buján tenyészik.
., Lelketlen uzsorások árasztják el a ! 

? ra hiszékeny kis gazdákat 
akasztói» furfanggal ilyen és amolyan j 
pénzfelvételre, gép vásárlásra, vetőmag- ! 
aak hitelbe véjelere, olcsó kölcsönök fel­
vételére ssrkalják, színes-mázos szavak­
kal ugrattják be az ügyletbe, sőt hóna­
pokig az üzlet megkötése után felé se

mennek a beugrottnak, hanem bevárják 
az aratást, s akkor rá teszik ke,tikit
búza, vagy roze keresztekre, hozzá tőr 
vényes u on, mert hiáh» „ \ « za Iör” tartozás. ’ äba 8 tart°2áe az

Debrecen ós vidékén egy uiabh ter 
ményuzsora van napirenden L 1 b ter_ 
már hova tovább tIr X^L
*-=" «Mik. m«sik f«ldtuu”Lo. ”T 
gyobb kiterjedésű földjét, hoev inhh értékesítse, parcellázza s’ Uadia'Ä 
paraszt családnak, mejyek
.bsk »templom egerénél. Vesz, nekik a.. 
letve átbocsát használatukba igavonó’ jó-
fétt. e™6n>;,l veti, L?d Vetlékeké* és megállapodig velők olyan évi
bérben, mely et kétszer akkora föld ter­
ményeiből sem árulhatnának ki.
fnW.it ar?^f naPjáig felé sem néz & 

Je*élbtli felszólításra jelent­kező bérlőtől a legutolsó garast elfogadja, 
végre a bérlő és családja által betakarí­
tott terményre rá teszi á kezét, törvé-

, “főm mert a szerencsétlen bérlő 
a bérletet fizetni képleien volt.

1 «-.ír,wZ6k ut,dn, Pedig mehet a szegőny- 
^vU/hkÓ8 CSa ád a sztirózsa minden irá­
nyában, egy árva fillér nélkül, mert hi- 
szen a földbélébe még oda vitt kevás- 
butorkája is dobra került. Ő és a csa­
ládja hónapokig művelte a földet — szá- 
gyen, gyalázat és nyomor lett a bére 
mert egy lelketlen termény uzsora háló­
jába esett.

Itt volna már az ideje, hogy a tör­
vény kérlelhetetlen igazsága az e fajta 
uzswások közölt is szét ütne, szóval 
védő szárnya alá venné az agyon zakla- 
2?t> e,adósodott közbirtokosságot, s az 
ójje.-mppal hiába küzdő földmives népet. 
_____ ifj. Sz. I.

féri nlale le
Sepsl-Sit.-G.y8?0-j 

magyar gyártmány, ®
I öltönyre való

3.50—5 ír
n

inni József és Tsa utóda lég

Debrecen, Kisíemplombazár.

í?1e "érkezvén teíhivom tisz-f 
§ leit Mrag kedvelő közönségét hogy kertészeti trJ
1 kegyeskedjenek ahol minden
Kigondolható növények szép erőteljesek és naoG
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban!

, , , kaphatók! ‘' \
f vasároK növények haza szálltainak esetleg Id is altételnek!

migi s látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel?

! 1 ep?m ■ “lgU szemben, Ferenc Júzsel ut 0 szám!

— —■—..., i
• * ,yr' . ■ ■vjp.-.yvkav.
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(Tárgy: Menetrend módosítá­
sok életbe léptetése)

folyó évi julius hó 20-tól kezd/e

az alább felsorolt vonalakon a 
következő menetrend módosítások 

fognak életbe lépni :
1. ) A budapest—arad—tövisi 

vonalon a Budapest k. p. u.-tól 
Aradon át Predealra közlekedő 
d. utáni gyorsvonat Budapest k. 
p. u.-ról lő perccel korábban, 
azaz d. u 2 órakor fog indulni. 
Nagykáta állomáson e vonat nem 
fog megállni.

E vonat Békéscsabán csatla­
kozást nyer a Szeged—Rókusról 
Nagyváradra közlekedő esti sze­
mélyvonathoz.

A Budapest k. p. u.-ra este 
érkező gyulafehérvári gyorsvonat 
Békéscsabáról 4 perccel korábban 
fog indulni. Mezőberény állomá­
son e vonat nem fog megállni.

2. ) A budapest—predeáli vo­
nalon a Budapest k. p. u.-ról 
Kolozsvárra közlekedő d. utáni 
gyorsvonat Bpest k. p. u.-ról 15 
perccel későbben, azaz d, u. 2 
óra 15 perckor fog indulni. Sáp 
állomáson e vonat nem fog meg-']í* o oallani.

A Budapest keleti pályaud- ( 
varra reggel érkező brassói sze­
mélyvonat pedig Kolozsvárról 7 
perccel korábban fog indulni.

3. ) A nagyvárad—szeged—• 
rókusi vonalon a Szeged — Rókas- 
ról d. után Nagyváradra közle­
kedő személyvonat Békéscsabán 
csatlakozást nyer Bpest felől az 
Aradon át Predeálra közlekedő d. 
utáni gyorsvonathoz és e miatt 
Békéscsabáról 17 perccel későb­
ben fog indulni. — A Nagyvá­
radról este Békéscsabára közle­
kedő vegyesvonat Nagyváradtól 
14 perccel későbben fog indulni; 
a Békéscsabáról este Gyulára 
közlekedő személyszállító teher­
vonatnál pedig a személyszállítás 
'uiegszüntettetik.

4. ) A püspökladány—kőrös­
mezei vonalom a Püspökladány­
ból Szatmár-Németire közlekedő 
esti gyorsvonat Püspökladányból 
15 Perccel későbben, ellenben 
a Szatmár-Németiről Püspökla­
dányba közlekedő délutáni sze­
mélyvonat pedig Érmiháiyfalváról 
10 perccel korában fog indulni.

5. ) A kis-terenue—kisújszál­
lási vonalon a kis ^szállásról 
fezalók- faskonyra közlekedő dél­
utáni vegyesvonat Kisújszállásról 
23 perccel később fog indulni.

0.) A kisujszállás—Déva ványai 
vonalon a Kis ujszállásról d. után, 
induló vegyes vonat 4 perccel ké­
sőbb fog Kisújszállásról indulni.

(.) A kaba—nádudvari vonalon 
a Kábáról jelenleg délután 5-óra 
53 pereckor induló motor vonat 
15 perccel későbben fog indulni.

$•) A vésztő—hollódi vonalon 
a Vésztőről Hollandra közlekedő 
d. utáni vegye ..vonat Kötegyánról 
17.) perccel későbben fog in­
dulni.

b.) A mezőtúr—mezőhegyes!: 
vanalon a Mezőtúrról Szarvasra 
közeledő délutáni vegyesvonat 
Mezőtúrról 17 perccel korábban 

I fog indulni.
E menetrend módosítások rész­

leteire nézve az általános menet­
rend hirdetmény lí. III. ős IV. 
részhez kiadott fedvenyek nyúj­
tanak bővebb felvilágosítást.

Budapest 1904. julius hóban.

Az igazgatóság.
(Olányomáa nem dijaztatík)

SMS»*»« eniB ina »»ill*»»®«®«
3E88ÍL-A8CZ (Elüss,

mely az arcaot tisztítja, fehéríti és bársony pahíu teszi.

Miadea ártalmas alkatrész nélkül!
Serail-szappan. 1 mttins toiHett szappanok a ;, Seail-paiar. Kívtló fia,7ai aro?o>r
w j h á I» A n* _ 0 1* » _ ^ ’

VvXv; : gfc.:*

Egy tégaly ára
i kor. 40 fi fiér

Egy kis tég«
4n 7) f ! . v

äSpe-szappaa. j o kenSoa használatához o rom színben, fehér, rózsa és orétn
1 d >boz ára 1 korona. 

Szeraü-szájvia. A legjobb szájvíz.|Serali*eréme. nappali használatra
Kapható: Be. V. H gait, Xt ■ ii*!0 v i ^
István, Táhh. Báléi, F&ialsy 1*41, M*ra.fcS«y 

Balázs 05.3» gyógyszerész uraknál, valamint Jíma és J4ÄÄ
urak droguerijában.

Továbbá a készítőnél : ROZSNFAI MiTFÁS 4>dgyüZőrtáráb* P 
Araion, szabadságiéi1, valamint minden mi a gvdgygiertárban. i

17
r

ÍAt
* *. 
X> (p

\

>•

>;El£
'■% %

épiffv323si idényre
ajánlok: honi é* butbveNI parcellám kály­
hák a t, öntött vím és ainidiu^cr köpeny- 
nyes kályhákat. fa és sséníütésre, o «

Jv3rfi fcís^ereíések, mint padok, székek 
és asztalok vasból, fényezve és kerté­
szeti eszközök, o o o o o o o
Háztartási felszerelések : Zománcozott edé­
nyek. fényezett áruk, fürdő kádak, jégszekrények, 
vasbutnok, gyermekkocsik stb. o o o o

TÓTH G Y L L A
vaskereskedö.

Debrecen, Piac utca 20 é* 27.
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II
szám

Ati olcsón, jól, praktikusan
és modern

építkezni akar
forduljon

S1EBECE5BE5, Hunyadi-utca 21.
Templomok, városi lakóhazak 

kastélyok, iskolák, fürdik, gyárak 
grodssági épületek slb. tervezését vagy 
elkésritését, nedves lakások szárazd 
eleiét, betonirozásokat vagy báimity 

építkezési munkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
elválsll. Épületekre törlesztesea 

kölcsönt eszközöl ki. Biztos sike 
reí előkészít a kőmives, kőfaragó 
és ácsmester! vizsgára. Építő iparo­
soknak előnyösen készít terveket költ 

s égvetési stb.

FLEIS HEB és TAKSA
[gépgyára és vasöntödéje, Kassán, Vám-ntca 11 szám.
ajánlja a gazdnközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával célé- 

I rüen s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit: 6Z®

Cséplékészleleit, cséplőgépeit-nnni||
Baka-éleitisztlté-rostáit,

Borsajtéit s szőldzazóit.
6,11,1 ..'“AA-V IMIOll, OLAjGYÁZR

rF k zr k / (1 ^ jAR beifptfprfifsf.fc pt nA
CHEFEKET, GŐZKAZÁNOKAT mi°:

der nemű SZIVATTYÚKAT stb. ’ 

Bízom: E y i r a k Iá r :

Seszíina £ajos urnái
Debrecenben.

'v

j Gazdasági gépeink s egyébbgyártmá 
Eyaink áregyyékét ingyen és bérmentve 

küldjük.
■ nrc--,-ivv,rJx?Bgsrvn •3BQQHRSJCC77C3,

ö mihalovits í.
gy gjszertára a gyógyszerészeti miilaboratoriuma a „Kigy ó“-hoz

DEBRE< ERBEN, FŐTÉR 31-114 SZÁM.
|. Ajánlja a következő közkedveltségnek örvefídö készítményeit;
IffirffiaHrffüe arcezépit6 8 b6r6poló kenőcsét,

«««'••- rrUy leljtttn éttalmatlen, nem

mmm
*ws*W3aa a unc.

' ■» --»ujoi-iiJtHiC 8ia 1 i
Hsrirsi-arcpcr,

w ---- a IVg

Biébez hss^cá- 
tendé pcuder, a
rózsa e^crénfe^Bz'vi6 6Zií-t(.n k.8Pba1<5 «• m.: fehér, 

inatlan volta s fir, tnV Műt*, teljesen által-

*»»«« 1 é, íL. Ä Melitergin

£ÄkC‘ i « «K, & uU

No•ca

Cb

bö
03
Cti

o
ÍS
&
.o

K;

ci-
ra 

, ^
I ist

IcvBRjfi-hajszer
Di B srsosféle

Meggátolja a hajkihallásf, 
, , a fejbőr megkorpásodáeát,

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr bett-g.^rek^] 
Illata kellemse. Hatása biztos. Használata egvsserü 
Nem zsircz. Nem piezkilja a fehérneműt, féiesen 
ártalmatlan Elősegíti a hojnövást. 1 aus fcajsmz

zi!.yjl'r- Növényi hjhnges.
Azok részére, a kik a folyadékot nőm kedvelik » 
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőos ie 
mint a Borsos-féle haj szesz. Ezen hajkcnőes is, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biz'os !
Egy tégelyhajkenőcs i . , , ., , ,
aSÄ« lztelen es«bmti| olaj

teljesen ízetlen szagtalan készilménv, írely undor 
nem okoz s e végből a gyeimektk azt szívesen sze 
dik. A Mihalovits-féle

China-bor. j
China, vas bor. I Egy üveg ára 
Conduangó-bor. j 1 korona 60 fill 
Pepsin-bcr.

W

c i * vjjpru-wvi,

özo»orcdr,i borból kiváló gonddal készült ovönvhnmv ni , , .8y 9kés?Ibíiúnynyel ^ Syígytéklntetében versenyeznek minden e nemű
Nagy raktár bel- éskülfdldi gyógyezer. különlegességekből.

dips- <"'■ .*1
----- - •'••• • *>,»;/ \W5,f ;>w

te- ví—V

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


